
Notă informativă 

la proiectul hotărârii cu privire la metodele de analiză pentru determinarea 

caracteristicilor fizice și chimice ale produselor vitivinicole 

1. Denumirea autorului şi, după caz, a participanților la elaborarea 

proiectului 

Proiectul menționat supra este elaborat de către Ministerul Agriculturii și 

Industriei Alimentare.  

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ şi 

finalitățile urmărite 

Metodele de analiză pentru determinarea compoziției fizico-chimice a 

vinurilor sunt stabilite în Reglementarea tehnică „Metode de analiză în domeniul 

fabricării vinurilor”, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 708/2011. Totuși, 

având în vedere revizuirea permanentă de către Organizația Internațională a Viei 

și Vinului (OIV) a metodelor de analiză pentru produsele vitivinicole, este inutil 

de a prevedea în actele naționale aceleași metode, însă care sunt învechite și care 

nu pot fi revizuite în fiecare an. Mai mult, metodele de analiză relevante 

recomandate și publicate de OIV sunt accesibile și pot fi utilizate, gratuit, de către 

părțile interesate. 

Metodele de analiză recomandate și publicate de OIV includ câteva categorii 

(de determinare, de referință, alternative (utilizate pentru monitorizare, inspecție și 

reglementare) și auxiliare) și oferă posibilitatea selectării metodei potrivite, în 

dependență de necesitate. 

La fel, reieșind din tendințele Republicii Moldova de integrare în Uniunea 

Europeană, intervenția Guvernului este necesară pentru a întreprinde o serie de 

măsuri, inclusiv, în armonizarea legislației naționale la legislația europeană în 

sectorul vitivinicol. 

Astfel, conform practicilor UE, metodele disponibile pentru determinarea 

caracteristicilor fizice și chimice ale produselor vitivinicole se bazează pe 

metodele relevante recomandate și publicate de OIV, însă metoda de analiză prin 

care se stabilește dacă există izotiocianat de alil în produsul vinicol este stabilită și 

prevăzută aparte. Aceasta oferă posibilitatea determinării compoziției produselor 

vitivinicole, verificării produselor vitivinicole pentru constatarea utilizării 

practicilor oenologice neautorizate, cât și de respectare a limitelor stabilite în 

actele normative în ceea ce privește parametrii indicatorilor fizico-chimici și de 

siguranță. 

În acest sens, prin proiectul propus se intenționează excluderea obligativității 

utilizării anumitor metode de analiză pentru determinarea compoziției fizico-

chimice a vinurilor și oferirea posibilității de a alege metoda potrivită, cu excepția 

metodei speciale privind determinarea izotiocianatului de alil. 

Elaborarea proiectul respectiv reiese din necesitățile sectorului și statului: 

 de a asigura cu cadru normativ ușor aplicabil, racordat la bunele practici 

internaționale;  

 de a direcționa sectorul spre un vector de dezvoltare aliniat la rigorile 

comunității europene; 

 de a oferi încrede consumatorului privind calitatea produselor consumate. 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca 



scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul propus spre promovare vine să armonizeze cadrul național la 

rigorile Comunității Europene în ceea ce privește metodele de analiză pentru 

determinarea caracteristicilor fizice și chimice ale produselor vitivinicole în 

corespundere cu Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2019/935 al Comisiei 

din 16 aprilie 2019 de stabilire a normelor de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 

1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește 

metodele de analiză pentru determinarea caracteristicilor fizice, chimice și 

organoleptice ale produselor vitivinicole și notificările deciziilor statelor membre 

referitoare la majorările tăriei alcoolice naturale (CELEX: 32019R0935), 

publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 149 din 7 iunie 2019. 

Astfel, prin proiectul propus vor fi preluate practicile țărilor Comunității 

Europene aferente metodelor de analiză pentru determinarea caracteristicilor fizice 

și chimice ale produselor vitivinicole.  

La proiect a fost elaborat și prezentat Tabelul de concordanță. 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidențierea elementelor noi 

Prezentul act normativ vine să stabilească norme specifice privind aplicarea 

metodelor de analiză pentru determinarea caracteristicilor fizice și chimice a 

produselor vitivinicole pentru produsele comercializate pe teritoriul Republicii 

Moldova. Prin proiectul nominalizat se dorește atingerea unor obiective aferente 

unui sector alineat la rigorile Uniunii Europene, îmbunătățirea mecanismului de 

analiză a produselor vitivinicole, bazându-ne pe asigurarea unei bune funcționări a 

pieței interne. 

Astfel, prin proiectul propus vor fi stabilite prevederi privind metodele de 

analiză ce pot fi aplicate pentru determinarea caracteristicilor fizice și chimice ale 

produselor vitivinicole, rolul lor, cât și metoda de determinare a izotiocianatului 

de alil. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Implementarea prezentului proiect nu generează cheltuieli suplimentare 

pentru bugetul de stat și nici pentru agenții economici. 

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Urmare aprobării proiectului hotărârii cu privire la metodele de analiză 

pentru determinarea caracteristicilor fizice și chimice ale produselor vitivinicole, 

va fi necesară: 

- abrogarea HG nr. 708/2011 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice 

„Metode de analiză în domeniul fabricării vinurilor”. 

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii privind transparența în procesul 

decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectul cât și proiectul poate fi 

accesat pe pagina web oficială a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare 

(www.maia.gov.md) în compartimentul „Transparență decizională” la rubrica 

„Proiecte de documente” și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md. 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în corespundere cu art. 

35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

http://www.maia.gov.md/
http://www.particip.gov.md/


Proiectul urmează a fi supus expertizei de compatibilitate în conformitate cu 

art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 

10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în corespundere cu art. 37 din 

Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative. 

11. Constatările altor expertize 

        Analiza impactului de reglementare asupra proiectului a fost evaluată de 

către Comisia de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător (Extras din 

proces-verbal nr. 47 din 12.12.2023). 

Proiectul urmează a fi supus expertizei de către Comisia de stat pentru 

reglementarea activității de întreprinzător (Grupul de lucru). 

  

Vladimir BOLEA, 

Viceprim-ministru, ministru 


		2024-01-05T13:42:17+0200
	Moldova
	MoldSign Signature




